

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.
 EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
 El pago será adelantado.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 Esquelas mortuorias, según sustrato.
 Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

Oficiales de albañil

Se admitirán en varias obras de Zaragoza, pagando buenos jornales, informes los señores de la Federación Patronal en su domicilio, calle del Pilar, número 19, principal, Sección de Contratistas de obras. 3-1

Movimiento simpático

Navarra se agita de algún tiempo a esta parte en rededor de una idea altamente simpática que, de llevarse a feliz práctica, ha de contribuir muy mucho al engrandecimiento del país; puesto que fomentará sus medios de vida que es precisamente, hoy por hoy, lo que más falta hace.

Es inquestionable que la anestesia de muchos pueblos de Navarra reconoce como única causa el no haber sabido fomentar debidamente la vida de relación entre los mismos, que suele rendir beneficios inmensos al desarrollo de los intereses locales y aun generales del país, y por eso mismo nos congratulamos mucho el ver que los pueblos, no solamente van optando por abandonar el aislamiento suicida en que permanecieron encerrados, sino que, antes por el contrario, anhelan el mejoramiento de los medios de comunicación para variar radicalmente de conducta.

Y por ello nos causa gran satisfacción el ver como Tafalla propulsa la creación de una nueva feria general que ha logrado gran éxito; no esgrada el ver como Tudela labora por retrotraer las cosas a los tiempos en que se celebraban en la ciudad ribereña los afamados mercados quincenales, y recibimos con idéntica satisfacción las campañas que Fitero, Cintruénigo, Alsasua y otras localidades navarras emprenden a conseguir la implantación periódica de los mercados que conducen como por la mano a esa mayor vida de relación, que anhelamos para nuestra querida Navarra.

Las corridas de feria

Mirada retrospectiva

Una tradicional costumbre, que indudablemente tuvo su origen en otros tiempos en que las faenas de toros y toreros merecían los honores de ser reseñadas y comentadas, nos induce, siguiendo antiguas normas, a compendiar en un sucinto resumen, lo acontecido en las últimas celebradas, labor a la que de grado o no, nos vemos obligados, no sólo por lo poco bueno que de ellas puede decirse, sino porque obligamos al convencimiento de que no ha de ser aprovechadas las enseñanzas que de lo expuesto hay que deducirse.

La comisión de Fomento organizó, indiscutiblemente, un gran cartel de toros; ganadería reputada y toros pagados a considerables precios; no puede, pues, compararse, si las reses no respondieron a la expectación despertada.

En cuanto a toreros, y aunque en este punto no ha de ser unánime el juicio de los aficionados, nosotros entendimos que el cartel no había sido total y los hechos, fatalmente, han venido a darnos la razón. Pero ya hablaremos de ello a su tiempo; ahora atengámonos al esencial elemento de la fiesta: el toro.

Los toros de Gamero Cívico, juzgados en la primera corrida de feria, que a muchos no satisficieron, hay que reconocer que en cuanto a presentación nada podía pedírseles; no era una enormidad en lo que afecta a volúmenes y encarnadura, pero estaban bien criados, median excelente calidad y si no muy desarrollados de frontales eran proporcionados las defensas.

En cuanto a bravura, el segundo, que correspondió a Benvenida fue bisando y debió ser foguado; los demás, resultados buenos en el primer tercio, siendo desiguales en el resto de la lidia, pues unos llegaron avisados e inciertos, otros cortaron y alguno despararon en todas direcciones.

Hay que anotar en su haber, como en el de las demás corridas, que la lidia insostenible contribuyó a tal resultado.

De todos modos, en atención a que la ganadería es de las de menor talla y hábil, cuenta del precio satisfecho por las reses y de la pelea que hicieron otras de más postín, entendemos que la divisa, verde, blanca y azul, no hizo mal y pesó.

Murube, que pierde de día en día su buen cimentado cartel, ha añadido a los

méritos que ya tenía contrados ante nuestro público, otros nuevos que deben servir para que nadie se acuerde en lo sucesivo de aquella casa.

Los ejemplares de la antes famosa vacada, mandados este año a Pamplona, no tuvieron de bueno más que la presentación. Para lo que siempre ha dado la raza, fueron grandes, pero echándose de ver la falta de una finura, que les fué característica.

Cuatro pelearon bien con los piqueros y los otros dos fueron blandos. En banderillas y muerte, unos más, otros menos, todos se hicieron reserrones y broncos, llegando en general a descompostos.

Su pelea no respondió, ni con mucho, a las condiciones que hicieron famoso el nombre de Murube, ni al alto precio que el ganadero andaluz cobró por la corrida.

Villagodio mandó tres toros enormes: el negro jugado en tercer lugar fué un buen toro; bravo, noble y pastueño a más no pedir; el segundo resultó manso y con aviesas intenciones, y el último cumplió a fuerza de acosos.

La vida de Concha y Sierra presentó una corrida desigual bajo todos aspectos: tres toros estaban bien criados, y precisamente resultaron los mejores; y de los otros tres, chicos y escurdidos de carnes, dos resultaron flojillos, y uno, el cárdeno que correspondió a Panteret, completamente miureño.

Con todo, y tal cual hoy se dan las cosas, puede decirse que la corrida satisfizo; hubo dos excelentes toros; los jugados en quinto y sexto lugar respectivamente.

Galdastel mandó seis toros cornalones, largos y altos de agujas, aunque alguno de ellos, bajaba en kilos con relación a sus compañeros.

Hubo un toro bravo y duro, jugado en quinto lugar; los demás completamente inspidos; no llegaron a merecer el fuego, pero tampoco levantaron en un solo milímetro el nombre de la antigua casa de Cámara, también en decadencia.

Parladé envió seis toros pequeños: aún más que lo fué el tipo ordinario de Ibarra. Cinco fueron buenos, bravos, codiciosos, pero en general, menos nobles que los del pasado año. El jugado en sexto lugar, blanco y huido. En general carecieron de poder y si llegaron descompostos al trance final, culpase en gran parte a peones y piqueros, que esta tarde se excusaron en lo de cometer infamias.

Dejando para mañana el comentario a la labor de los diestros y resumiendo todo lo anotado, entendemos que a todo rigor sólo dos ganaderías se han hecho acreedoras a la repetición: la de Concha y Sierra, recomendándole mayor igualdad en las reses; y Parladé, de quien también habrán de interesarse tipos de mayor romana y poder.

ROGORES.

LOS MAESTROS NAVARROS.

Por virtud de lo tratado en la reunión celebrada por el Consejo Administrativo de Navarra, el pasado martes, parece que la Excmo. Diputación, ha dirigido al Sr. Gobernador, para que la traslade al Ministro de Instrucción, una nota oficiosa en la que ofrece aceptar y satisfacer los sueldos de la nueva escala, a cambio de que reconozca a los Apuntamientos el derecho al nombramiento del profesorado.

En otro caso, y haciendo respetuosa protesta contra la negativa de aquel derecho, Navarra seguirá pagando a los maestros los sueldos de 1901, oponiéndose, aun cuando el Estado satisfaga la diferencia hasta completar los sueldos actuales, a hacer entrega de nuestros estipendios al Tesoro nacional, pues es este, asunto en el que la provincia y los municipios han de mostrar decidido empeño en seguir manteniendo sus prestigios y especial personalidad.

Correspondencias extranjeras

(Servicio exclusivo de EL ECO)

BERLIN

Los alemanes y las negociaciones franco-españolas sobre Marruecos.

—Impresiones pesimistas.—La Triple y la alianza franco-rusa.—Otras noticias.

Pocas cuestiones han logrado interesar tanto a la opinión en Alemania como la cuestión internacional planteada en las negociaciones franco-españolas sobre Marruecos.

Las cuestiones que pueden tener sus naturales derivaciones en el régimen marroquí, spacionan mucho a los alemanes desde el momento en que se llaman a la parte en el negocio, y sobre todo desde el momento en que el vulgo, con mucho acierto, considera que las actuales nego-

ciaciones son consecuencias de las que va a hacer un año se plantearon en París con motivo del desembarco en Agadir.

Y es bueno hacer constar que en las esferas oficiales de Berlín se concipia que tales negociaciones han de fracasar de un modo ruidoso.

El gobierno ha visto con desagrado, como no podía menos de ver, la conducta de Rusia e Italia, firmando una alianza para la defensa de los intereses rusos, en la península de los Balcanes, a cambio de un reconocimiento a Italia de sus derechos a la Tripolitania y Cirenaica.

El caso es que esta alianza, hecha a espaldas, según parece, de la Triple, se concipia perjudicial a los intereses de la misma, y seguramente que habría su pequeño pleito diplomático, si no fuese porque los respectivos gobiernos prefieren continuar fieles al mantenimiento del «status quo», antes de meterse en aventuras, que la historia viene demostrando son perjudiciales.

Italia ha sabido aprovecharse de esta ocasión.

Berlin 16—7—912. JAMES STAFF.

POSTALES MADRILEÑAS

Palacios de príncipes

La verdad es que Madrid gracias a la institución monárquica se va hermoseando en lo que la hermosura puede acompañar a la estética.

Hace muchos años el suntuosísimo Palacio de la Plaza de Oriente era cariñoso albergue de nuestros monarcas, pero al mismo tiempo servía de morada a todas las augustas familias que componían la real familia.

Hoy en día pasa todo lo contrario y estas augustas personas han ido desmenuándose sin salir de su Madrid, por diferentes Palacios, ornato de nuestras calles, puntos de atracción de la simpatía de los vecinos.

Primeramente las infantas doña Isabel y doña Eulalia construyeron los magníficos Palacios de la calle Quintana, hoy ocupado únicamente en la parte que corresponde a la madrileñísima infanta Isabel; posteriormente el infante don Carlos al concertar segundo matrimonio con la infanta doña Luisa de Orleans, trasladó su residencia al Paseo de la Castellana al palacio que perteneció en vida a la marquesa de Villamejor, y más tarde completaron la serie los simpáticos infantes don Fernando y doña María Teresa, ocupando un bonito Palacio en la calle de Bailén, frente por frente de Palacio.

Ahora se asegura que el infante don Alfonso de Orleans está pensando en hotel para instalarse en el mismo de un modo definitivo y en determinados círculos se viene afirmando que los tratos van encaminados a adquirir un soberbio Palacio situado en las esquinas de la calle de Alcalá y Paseo de Recoletos.

De todas suertes bueno es que Madrid vaya poblandose de Palacios de Principes.

MADRID 19—7—912. DOMINGO.

Ayuntamiento

A las seis comienza la sesión ordinaria bajo la presidencia del primer teniente de alcalde don Abundio Iribarri con asistencia de los concejales señores León, Negrillos, Aidez (A), Subiza, Temiño, de Luis, Arribeaga, Ochoa de Oiza, Goñi, Arraiza, Lubeza, Nagore, Astrain, Balaztana, Arbilola, Eguiluz, Pascual y Alfaro.

Previa lectura se aprueba el acta de la sesión anterior y las cuentas y libramientos de la semana.

Ocupa la presidencia el alcalde señor Viñas.

Comunicación de la sociedad «El Irati» participando renuncia al percibo de la suma que pudiera corresponderle por el suministro del fluido eléctrico al Teatro Gaxarre los días 22, 23 y 31 de Junio último, en que tuvieron lugar los exámenes y distribución de premios a los alumnos de ambos sexos de las Escuelas Municipales. Que se le den las gracias por su atención.

Nombramiento de comisionado que en representación del Excmo. Ayuntamiento acuda al acto del ingreso de mozos en Caja que ha de tener lugar el día 1.º de Agosto próximo.

Queda designado el señor secretario de la Corporación.

Informes

De la comisión de Hacienda

Informando favorablemente las instancias presentadas por los señores Administradores y personal de la Alhóndiga municipal.

Lord Elen volvió a emprender su marcha, acercándose rápidamente hacia la parte del muelle, a cuyo frente se balanceaba la corbeta.

Al lanzar, al paso, una cariñosa mirada sobre el precioso barco un hombre surgió bruscamente sobre el puente por la abertura de una escotilla, y deslizando a lo largo de la escala de babor, saltó en el «youyou», cogiendo ambos remos.

El señor Pascual hace uso de la palabra para aplicar al señor Alcalde explicarle la actual situación del asunto del Ensanche.

El señor Viñas comienza lamentándose de la frialdad con que sus esfuerzos y sacrificios se han recibido en el Ayuntamiento, en cuyo seno esperaba mayor apoyo que el que se le ha prestado.

Afirma que se han obtenido en el sep del Ensanche no pocas ventajas que ni el señor alcalde ha unido; y que de aquí en adelante confía en conseguir otras más, que recabarán con el entusiasmo que le ha animado siempre la causa de su pueblo.

Y tanto quiere a su pueblo—continúa el señor Viñas—que por él ha sacrificado todo, sus negocios y mi capital.

Si después de cuarenta días de ausencia en Madrid no iba a esperar que una comisión del Ayuntamiento fuera a visitarme a mi llegada... al ver todo lo contrario, tuve que dolerme de esta actitud, que yo, desde luego la olvido, siempre dispuesto a asegurar la mayor armonía y laborar por los intereses de la ciudad.

El señor León se congratula de que se haya presentado ocasión tan propicia para felicitar a los entusiasmos que el alcalde siente por su pueblo.

Es innegable—continúa—que el señor Viñas quiere mucho a su pueblo y que lo sacrifica todo por su bienestar y prosperidad; y puesto que esto es así, hay que reconocerlo y proclamarlo.

Si el señor Viñas tiene alguna quejilla con el Ayuntamiento por este asunto, a nadie se culpa de lo que aquí continuábamos uno y otro día sin saber el resultado de las gestiones del señor Alcalde, siendo así que su regreso dió tiempo a que nos pusiera al corriente de lo conseguido.

Aquí no se trata de cercenar triunfos ni de empujar prestigios. Sabemos lo mucho que el alcalde ha trabajado en la cuestión del Ensanche, y todos los votos de gracia que se le concedan, serán pocos para lo que se merece.

El señor León ha estado recibiendo los que en esta cuestión han podido empujar la atmósfera y buena armonía de la vida municipal.

El señor Pascual, iniciador de este debate, pide un voto de gracias para el señor Alcalde, y al unirse a esta proposición los demás concejales, el señor Viñas, alegando su calidad de presidente, ordena al secretario no haga constar en acta el voto en cuestión.

Por último el señor Viñas anuncia que el sábado próximo dará cuenta amplia y detallada de todo lo referente al Ensanche.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levanta la sesión a las siete y media.

LA EMIGRACIÓN EN NAVARRA

Sabemos que nuestras dignas autoridades, ante el incremento que va tomando en Navarra la plaga de la emigración, han hecho principal objeto de su preocupación este asunto, proponiéndose emprender activísima acción para atajar por cuantos medios estén a su alcance los abusos que en este orden de cosas suelen cometerse.

Nos parece admirablemente bien esta actitud de nuestras autoridades, pues creemos que ha llegado la hora de cortar determinados abusos para bien de Navarra.

Guardería rural

Cuando la Diputación hizo públicos sus propósitos de estudiar el medio de proceder a la creación del Cuerpo de guardería rural en Navarra los pueblos acogieron la idea con entusiasmo bien visible e hicieron votos sinceros por que tal proyecto se llevase a efecto en el plazo más breve posible.

Pero conforme pasa el tiempo el desencanto ha venido a ocupar el terreno que ocuparon las ilusiones y como de muchos pueblos nos interrogan, excitando a que digamos cuanto sobre este particular se

Lord Elen esperaba inmóvil.

—¿Qué hay a bordo, James?—preguntó.

—Nada respecto al servicio del navío, milord—contestó James;—pero la corbeta ha intentado otra vez largarse. Si no llego a tiempo ya lo habría conseguido a estas horas.

Queda aprobado.

—Informando en sentido negativo la instancia de don Fructoso Reclusa, maestro de las Escuelas municipales de esta capital, en la que solicita se le reconozca para los efectos pasivos todo el tiempo que ejerció su cargo interinamente.

Se discute largo rato este informe, y puesto a votación se aprueba el informe por 15 votos contra 4.

LA CUESTIÓN DEL ENSANCHE

El señor Pascual hace uso de la palabra para aplicar al señor Alcalde explicarle la actual situación del asunto del Ensanche.

El señor Viñas comienza lamentándose de la frialdad con que sus esfuerzos y sacrificios se han recibido en el Ayuntamiento, en cuyo seno esperaba mayor apoyo que el que se le ha prestado.

Afirma que se han obtenido en el sep del Ensanche no pocas ventajas que ni el señor alcalde ha unido; y que de aquí en adelante confía en conseguir otras más, que recabarán con el entusiasmo que le ha animado siempre la causa de su pueblo.

Y tanto quiere a su pueblo—continúa el señor Viñas—que por él ha sacrificado todo, sus negocios y mi capital.

Si después de cuarenta días de ausencia en Madrid no iba a esperar que una comisión del Ayuntamiento fuera a visitarme a mi llegada... al ver todo lo contrario, tuve que dolerme de esta actitud, que yo, desde luego la olvido, siempre dispuesto a asegurar la mayor armonía y laborar por los intereses de la ciudad.

El señor León se congratula de que se haya presentado ocasión tan propicia para felicitar a los entusiasmos que el alcalde siente por su pueblo.

Es innegable—continúa—que el señor Viñas quiere mucho a su pueblo y que lo sacrifica todo por su bienestar y prosperidad; y puesto que esto es así, hay que reconocerlo y proclamarlo.

Si el señor Viñas tiene alguna quejilla con el Ayuntamiento por este asunto, a nadie se culpa de lo que aquí continuábamos uno y otro día sin saber el resultado de las gestiones del señor Alcalde, siendo así que su regreso dió tiempo a que nos pusiera al corriente de lo conseguido.

Aquí no se trata de cercenar triunfos ni de empujar prestigios. Sabemos lo mucho que el alcalde ha trabajado en la cuestión del Ensanche, y todos los votos de gracia que se le concedan, serán pocos para lo que se merece.

El señor León ha estado recibiendo los que en esta cuestión han podido empujar la atmósfera y buena armonía de la vida municipal.

El señor Pascual, iniciador de este debate, pide un voto de gracias para el señor Alcalde, y al unirse a esta proposición los demás concejales, el señor Viñas, alegando su calidad de presidente, ordena al secretario no haga constar en acta el voto en cuestión.

Por último el señor Viñas anuncia que el sábado próximo dará cuenta amplia y detallada de todo lo referente al Ensanche.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levanta la sesión a las siete y media.

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA

del 25 de Julio de 1882.

Ayer con motivo de ser el santo de la Reina Cristina, hubo recepción en la Capitanía General y por la tarde gran parada militar en los glasis exterior es.

—Nuestro amigo el Intendente militar de este distrito don José Flores de la Torre, ha sido destinado a Madrid.

—Los Ayuntamientos del valle de Romanzado y de Muniain de la Solana, han acordado suprimir por este año las fiestas profanas limitándose tan solo a las religiosas.

—El Centro Escolar Dominical de Obreros cuenta actualmente con una existencia en Caja de 2020'79 pesetas.

La Diputación provincial de Vizcaya ha acordado un voto de gracias para la de Navarra por los agosjos de que han sido objeto los comisionados que han estado en Pamplona.

Afortunadamente se encuentra casi restablecido de su grave dolencia nuestro querido amigo el joven abogado don Francisco Baztan, hijo del dignísimo diputado foral don Antonio.

Mucho lo celebramos y deseamos que el restablecimiento sea total.

Según parece, el diestro Rafael Gómez «Galitio» está ya contratado por la Comisión de Fomento para tomar parte en las cuatro corridas y prueba de los próximos «Sanfermines».

Eso se llama madrugar.

Apenas terminadas las sesiones del Congreso Vitícola Nacional, el infatigable e ilustre ingeniero agrónomo Excmo. Sr. D. Nicolás García de los Salmones ha comenzado a ocuparse de la organización de la Semana Vitícola.

Los ingenieros de Alava, Logroño y Navarra recorrerán durante ésta los viñedos de las tres provincias, reuniéndose luego en Pamplona para exponer luego en conferencias el fruto de sus estudios y experiencias.

El fruto que de esto ha de obtenerse redundará seguramente en beneficio de los viticultores que recibirán provechosas enseñanzas en visperas de hacer la vendimia.

En la planta baja de la Casa Consistorial se han colocado los carteles murales anunciadores de las próximas fiestas que se celebrarán en Axpeitia y en Vitoria a fines de este mes y primeros del mes que viene, respectivamente.

Hoy se publicará la única amonestación de la bella señorita pamplonesa Ceferina Santesteban, que contraerá matrimonio con el conocido joven don Julio Arrieta.

La boda se celebrará en la próxima semana.

Felicitemos de antemano a los futuros esposos.

Hemos recibido los programas anunciadores de las fiestas taurinas que se celebrarán en Tudela con motivo de ser la festividad de su patrona Santa Ana.

Mañana, día 26, a las cuatro y media de la tarde, se corre en Tudela tres bravos para los aficionados; y el día 28 a la misma hora se celebrará una gran corrida de seis toros de la antigua ganadería de Tudela de los señores Hijos de Alaña, que serán lidiados por los diestros Corchato y Panteret con sus cuadrillas.

Sabemos de muchos pamploneses que se trasladarán a Tudela.

De viajes.—Ha marchado para Oñate la eminente tiple navarra Pepita Sanz.

—De Zaragoza se ha trasladado a Fustianza nuestro querido amigo e ilustrado colaborador don Juan P. Esteban Chavarría.

—Ha marchado a Madrid don Joaquín Mencos y Paredes acompañado de su esposa.

—Han llegado a Elizondo los Marqueses de Alava.

—Ha marchado a San Sebastian don Esteban Larraza.

—Encuétrase en Pamplona don Miguel Rodríguez acompañado de su esposa.

—Después de breve estancia en esta capital han marchado a Zarauz los Duques de Santa Lucía.

—Ha marchado a San Sebastian don Luis Kutz.

—A Cintruénigo el Barón de la Torre.

—A Madrid la bella señorita María Alhama.

—A San Sebastian despues de pasar unos días en esta población el Marqués de Villa Marcella.

—Encuétrase en San Sebastian nuestro querido amigo don Manuel Mendivil.

—De San Miguel de Excelsis ha regresado don Julio Altadill con sus hijos Justina y Manuel.

—Ha regresado a Cintruénigo don Eladio Medrano.

—Ha regresado a Olite don Uplano Ayesa.

camarote donde se ha refugiado, en el cual no es posible rodearla. No quiere salir; se entiende, delante de nosotros.

—¿Y cómo has sabido que quería huir?

—Haciendo mi ronda en el falso puente me acerqué a una grieta que hay en la ensabladora, apliqué el ojo y vi a la corbeta que arrancaba pedruzcos de madera para agrandar el «hublat». Entonces entré. ¡Había que ver! Se volvió dando un salto hacia mí con una cara... Ya sabes, milord: la misma que puso cuando mató a los tres marinos.

No sé lo que hubiera pasado, cuando de pronto oímos el ladrido de un perro. La corbeta pareció calmarse en seguida; quizás tuvo miedo de que lanzáramos sobre ella algunos perros,...

—No—dijo lord Elen—ha oído Jadrar un lebrei caribe y ha creído que sus amigos venían en su socorro. No sabe que el perro que ella oía está al servicio de los ingleses. Es necesario decirlo, James; es conveniente hacerla saber que un viajero inglés que se llama sir Ewes, llegó a Kingst. wa yer, después de atravesar toda la Cabesterre burlando la vigilancia de los caribes; que ha podido conocer todos los pasos, que ha conseguido proporcionarse dos perros y que dentro de muy poco nuestros soldados, guiados por él, serán dueños de la isla entera. Añadirás, para

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

—Ha marchado a Vitoria el diputado provincial don Justino Miqueloa.

—Ha llegado de Alsasua don Gustavo Arizmendi.

—Ha regresado a Zaragoza don Manuel Bastos.

—Ha marchado a Estella don Pedro Emiliano Zorrilla.

—Ha marchado a Zaragoza el ex-diputado don Cortes don Marceliano Iribal.

—De Arnedo ha llegado D.ª Eneida Pludo con sus bellas hijas.

—Ha marchado a Logroño el capitán de Infantería don Víctor Alvarado y su esposa.

—Ha marchado a Estella el ilustrado abogado tudelano don Gregorio Iribas.

—De Tudela se ha trasladado a Zarauz la distinguida señora de Mur con sus hijas.

—Encuentrase en San Sebastián don Modesto Uray, concejal de este Ayuntamiento.

—Ha marchado a Valdepeñas don Manuel García.

—Hoy sale para las aguas de Urbuaga (Marquina) nuestro amigo el conocido industrial don Rufino Roldán.

—Han marchado al Bañerío de Belascoain don Domingo Eraso, don Joaquín Azcona y don Lorenzo Duesto, de Zaragoza.

—Ha marchado a Aoz don Isidoro Ruita, Mayordomo de S. M.

La Zapatería de Casa Llorente da las más expresivas gracias a todos sus clientes por haberle con su visita y traerles tanta gente.

—9—

La familia de nuestro querido amigo el distinguido coronel de Infantería don Eduardo Pérez R. de Vallejo está de enhorabuena, por haber ingresado después de brillantes ejercicios en la Academia de Toledo su hijo don Eduardo.

Felicidades también a los profesores del nuevo cadete señores Aleu, Artache y García Conde.

Ayer ejecutó la brillante banda del regimiento de la Constitución una bonitísima pieza dedicada al Centenario de las Navas de Tolosa por el joven e inteligente músico pamplonés don Santiago Lacunza.

La pieza obtuvo un ruidoso éxito, por lo cual felicitamos a nuestro joven amigo.

En el salón de Quintas del Palacio Provincial se celebrará hoy el banquete con que la Diputación obsequia a la Junta organizadora de las Fiestas del Centenario y al Jurado del Certamen literario.

Los semanarios ilustrados madrileños «Nuevo Mundo» y «Mundo Gráfico» publican en sus números correspondientes a esta semana extensas informaciones sobre la estancia del Rey en Pamplona.

Os envidiará la ciencia, vuestra suerte no tendrá fin, si compráis el calzado aquí.

Casa Llorente, Mayor 9. —9—

Con arreglo a lo prevenido en el artículo 183 de la vigente Ley de Reemplazos y del Reglamento, el día 1.º de Agosto próximo venidero tendrá lugar el ingreso en Caja de todos los mozos alistados para el actual reemplazo y que hayan sido comprendidos en las clasificaciones que se mencionan.

La comparecencia de los mozos a dicho acto no es necesaria, pero pueden concurrir al mismo cuantos quieran presentarse.

El ingreso en Caja de los mozos de esta provincia se verificará en las Casas de recluta de Pamplona y Tafalla de los Ayuntamientos de su pertenencia, con intervención del comisionado que designe el Ayuntamiento respectivo y a presencia de los mozos que asistan al acto, el cual dará principio a las ocho horas del mencionado día.

El Gobernador civil de la provincia interesa de los agentes de la autoridad la busca y captura del corneta Manuel Azoz y Delgado, natural de Elizondo, desertado recientemente del regimiento de Infantería de América.

En los libros del Registro civil no se hicieron ayer inscripciones de defunción.

Lo celebramos mucho.

VINO ONA.—De inmejorables resultados en los niños débiles y en los ancianos.

Lo recaudado por billeteaje en las cinco corridas de toros y la prueba últimamente celebradas, asciende a pesetas 145.810 77 a las que hay que añadir 12.738 30 en concepto de impuesto municipal, siendo por tanto lo ingresado en las arcas del Ayuntamiento pesetas 158.549 07.

Hemos oído que gracias al impuesto se salva el presupuesto de gastos con algún pequeño beneficio.

Ayer tuvimos un día caluroso y de fuerte bochorno, no llegando a descargarse la tormenta que se cernía en el firmamento durante toda la tarde.

Por la noche hubo música en la plaza de la Constitución, donde hubo mucha gente, aunque, o tanto como en el Encanche, que estuvo animadísimo.

Desde Londres han venido, y en Pamplona han parado, y en casa Llorente calzado comprado.—Mayor 9. —9—

En el «Boletín Oficial», del pasado lunes se inserta la ley autorizando el derribo de parte de las murallas de esta capital.

Varios admiradores del coloso Vedrines han iniciado la idea de obséquiarle con un banquete el día 9 del próximo Agosto, para cuyo acto se admiten adhesiones en la calle Mayor 55 tienda.

La campaña teatral en el Salón Novedades, que debiera haber durado, según el contrato estipulado entre la empresa propietaria del mismo y la compañía hasta fin de mes corriente, terminó con las funciones de anteyer, por haber sobrenadado un desacuerdo entre las dos entidades acerca de la formación de los programas de las funciones.

El director de la compañía pretendía

poner en escena cada día una obra de las que por su índole quería la empresa excluir en absoluto.

Tal es, según nuestros informes, la causa única de la suspensión de las funciones, que ayer sorprendió al público.

Por su composición especial y notables propiedades el VINO ONA del doctor Arístegui no admite sustitutos.

Tres pequeños «STOEWER», de 10/12 caballos, premiados con medalla de oro en prueba de resistencia contra 22 fábricas alemanas.

Entre las fábricas alemanas de automóviles se celebró una interesante prueba de resistencia y regularidad de marcha, para coches ligeros de fabricación corriente, de serie, sin preparación de ningún género.

Las condiciones fueron durísimas: por malos caminos montañosos, había que cubrir 1.500 kilómetros, llevando sellados con plomo los motores, como garantía de que no habrían de ser reparadas averías en marcha.

El recorrido Berlín-Stettin-Posen-Breslau-Dresden fue cubierto en primer lugar por los tres «STOEWER» matriculados por la Casa que en España representa el ingeniero don Julio Eguitiz.

Los tres valientes «STOEWER», los pequeños de la Casa, no sufrieron detención alguna forzosa en mil quinientos kilómetros de marcha.

Acompañado de varios amigos nuestros, nos visitó anoche el mecánico de Vedrines, para rogarnos que hicieramos constar que, si este afamado aviador no aterrizó anteyer en Sangüesa, fué por que estaba autorizado por el presidente de la Asociación de la Prensa para no aterrizar en el caso de que no pudiese hacerlo sin peligro para él y para el público.

Como ese peligro existía el aviador, en vez de aterrizar, realizó en obsequio a los sangüesinos algunas evoluciones sobre la ciudad, a lo cual tampoco estaba obligado según nos dijo su mecánico.

Consiguimos estas manifestaciones del mecánico de Vedrines en obsequio a nuestros súbditos convecinos, que apoyan la súplica de aquí.

P. Ochotorena

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

Consulta de diez a una y de cuatro a seis. Gratuita para pobres de nueva edad.

CALLE MAYOR, 92, 3.º. —9—

Ayer salieron para Tudela, contratados por el Ayuntamiento de dicha ciudad ribereña para amenazar las fiestas que se celebran en honor de su Patrona Santa Ana, los conocidos guitarreros pamploneses Jesús Lumbreras y Fermín Iruarte, con el simpático tamborileo Manuel Lizolaín (s) Garlopa.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento, el señor Alcalde dio cuenta del donativo de 2.000 pesetas hecho por el Rey con destino a los pobres, habiéndose acordado expresarle el agradecimiento de la Corporación.

También dio cuenta el señor Viñas de dos cariñosísimos y entusiastas telegramas de los navarros de Santander y Bilbao saludando a Pamplona con motivo de las fiestas.

En el Gobierno civil no se recibieron ayer noticias desagradables.

Tampoco en las inspecciones se registraron denuncias de ninguna clase.

El tratamiento preventivo de la epidemia existe con el uso de los GRAINS DE VALS, laxantes, purgantes, depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Ampliando lo que decimos en la primera plana de este número sobre la inmoraldad de un cine, podemos añadir que el gobernador civil había tomado ya cartas en el asunto con anterioridad al lamentable suceso del martes, hasta el punto de que prohibió determinados números que figuraban en el programa de la compañía, autorizando los demás.

Ostiz y C.ª

GENERAL MORIONES (ANTES POZO-BLANCO) 24 y 26

Artículos de fantasía para regalos, Artículos de piel y para viaje.

Juguetería, bisutería, paraguas, sombrillas y bastones. Perfumería nacional y extranjera.

Lámparas de filamento metálico. Aparatos eléctricos.

Depósito exclusivo de la plata Meneses, en servicio de mesa y objetos para Iglesia, vajilla cristal y cubiertos desde los más económicos.

Gran rebaja de precios en paraguas, sombrillas y abanicos.

Máquinas de efeitarse desde 1'25 ptas. —Precio fijo— —9—

El próximo domingo llegará a esta eminente poeta don Ramón del Valle Inclán, para proceder a la lectura de la obra «Voces de gesta», cuyo acto se celebrará el mismo día.

Son muchos los que proyectan asistir a este acto.

Convalecientes Anémicos Débiles Inapetentes

Vino Ona

DEL DOCTOR ARÍSTEGUI

QUE DA SALUD VIGOR FUERZA

No es alcohólico ni está alcoholidado

Anoche salió para San Sebastián el notabilísimo aviador Mr. Garnier, acompañado de su bella esposa.

Este popular aviador, para quien la «Asociación de la Prensa» guarda sus afectos y reconocimiento, por el concurso que prestó a la organización de la gran semana de aviación recientemente

celebrada, volará el próximo domingo en Cartagena y a los ocho días en La Coruña.

Le desemos todas las felicidades y triunfos que se merece.

«La Vasconia»

PAMPLONA

Capital 5.000.000 de pesetas.

Sucursales en Tudela y Tafalla.

Verifica toda clase de operaciones de banca y crédito. Ordenes de Bolsa.

Cuentas corrientes a la vista con 2.º de interés anual.

Compra-venta de valores y francos. Caja de ahorros con 3.º de interés a la vista computado por decenas.

Imposiciones con 4.º de interés anual. —25—23

INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID

CONSULTA POR TEMPORADA DE VERANO EN BILBAO, PORTUGALETE.

Los que padecen cáncer, lupus, angiomias, leucoplasias, bocio exofítico, tics, cataratas, cicatrices deformes, psoriasis, eczemas, peritosis, manchas y graves enfermedades de la piel, sufren hasta su muerte vida desesperada por dolores y molestias por ser inútiles todos los medios que han empleado para curarse. Sometiéndose en el Instituto Radiumterápico de Madrid, Paseo de Recoletos, 31, al tratamiento del Radium, verdadero y único específico de tan variadas enfermedades, observarán en las primeras aplicaciones, todos, notable mejoría y en las restantes la mayor parte su curación. Consulta accidental y aplicaciones de radium para curar las enfermedades citadas por el director del Instituto en Bilbao, Portugaleta, Muelle de Churrucos, 30, 1.º, de 10 a 12. —19 20 25 28 30 —5—3

Urberuaga de Ubilla, Marquina (Vizcaya)—Aguas azoadas especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídanse memorias y guías, que se remiten gratis. —25

Los funerales de Tudela

El epílogo del Centenario

Con los solemnes funerales celebrados ayer mañana en la catedral de Tudela, se ha puesto digno y adecuado remate a los festejos que en conmemoración de la batalla de las Navas hemos venido celebrando en toda la provincia.

Ayer mañana, en el tren mixto de la madrugada, marcharon a Tudela el ilustre señor Obispo de la diócesis, los diputados forales señores Larraya, Martínez, Zabaleta, Biztan, Beunza y Lassantes, el general de brigada señor Curiel y su ayudante, el teniente coronel de ingenieros señor Casel, el capitán señor Lión y algunas otras significadas personas cuyos nombres sentimos no recordar.

A su llegada a la importante ciudad navarra, que aparece totalmente engalanada, esperaba a los expedicionarios el Ayuntamiento en corporación, dirigiéndose acto seguido a la Iglesia Catedral.

Los funerales fueron summosos, cual corresponde a la grandeza de los héroes de 1212.

La oración fúnebre, elocuentsísima, estuvo a cargo del P. Aldean, Corazonista de la residencia de Pamplona e hijo de Merchante, que en frases patrióticas y ardientes ensalzó el heroísmo del Rey Don Sancho y el de los navarros todos en las Navas.

Terminada la función religiosa, se sirvió un espléndido banquete en la antigua fonda de «La Unión», hoy de Garde, al que se sentaron los excursionistas de Pamplona, el Ayuntamiento de Tudela y algunas otras personas, hasta completar el número de sesenta.

El regreso a Pamplona se hizo por la noche en el rápido que tiene su llegada a las nueve y media.

De la región Alava

Vitoria 24 (9 noche.)

Satisfechos

Han regresado de Pamplona los comisionados de la Diputación alavesa que marcharon a la capital navarra invitados por la Diputación foral para asistir a la sesión de clausura del Congreso Vitícola.

Regresan muy satisfechos de las atenciones de que han sido objeto durante su breve estancia en la capital.

El capitán general

De paso para Santander ha estado unos minutos en esta capital el capitán general de la región señor Bazán.

La fiesta de Santiago

El regimiento de caballería de Alfonso XIII de guarnición en Vitoria, se propone festejar con toda solemnidad la fiesta de su Santo Patron.

Por la mañana se celebrará solemne misa en los Carmelitas, y por la tarde se celebrarán diversos festejos en el patio del cuartel.

Fuegos artificiales

Entre los fuegos artificiales que han de verificarse con motivo de las próximas fiestas figuran los de dos conocidos pirotécnicos de Navarra.

Todos satisfechos

Los comisionados de Vitoria que se encuentran en Madrid gestionando no se disminuya la guarnición actual de esta capital han telefonado diciendo que han sido muy bien recibidos por el ministro de la Guerra y que creen que serán atendidos en sus gestiones.

Respecto a la marcha de dos escuadrones a Bilbao ha dicho el general Luque que es solamente temporal y para evitar el contagio entre los caballos.

No se llega a un acuerdo

Parece ser que no habrá por fin el anunciado «raid» Pamplona-Vitoria, pues los organizadores de la fiesta aquí no llegan a un acuerdo definitivo.

Los conciertos

Contando con la cooperación del em-

celebrada, volará el próximo domingo en Cartagena y a los ocho días en La Coruña.

Le desemos todas las felicidades y triunfos que se merece.

«La Vasconia»

PAMPLONA

Capital 5.000.000 de pesetas.

Sucursales en Tudela y Tafalla.

Verifica toda clase de operaciones de banca y crédito. Ordenes de Bolsa.

Cuentas corrientes a la vista con 2.º de interés anual.

Compra-venta de valores y francos. Caja de ahorros con 3.º de interés a la vista computado por decenas.

Imposiciones con 4.º de interés anual. —25—23

INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID

CONSULTA POR TEMPORADA DE VERANO EN BILBAO, PORTUGALETE.

Los que padecen cáncer, lupus, angiomias, leucoplasias, bocio exofítico, tics, cataratas, cicatrices deformes, psoriasis, eczemas, peritosis, manchas y graves enfermedades de la piel, sufren hasta su muerte vida desesperada por dolores y molestias por ser inútiles todos los medios que han empleado para curarse. Sometiéndose en el Instituto Radiumterápico de Madrid, Paseo de Recoletos, 31, al tratamiento del Radium, verdadero y único específico de tan variadas enfermedades, observarán en las primeras aplicaciones, todos, notable mejoría y en las restantes la mayor parte su curación. Consulta accidental y aplicaciones de radium para curar las enfermedades citadas por el director del Instituto en Bilbao, Portugaleta, Muelle de Churrucos, 30, 1.º, de 10 a 12. —19 20 25 28 30 —5—3

Urberuaga de Ubilla, Marquina (Vizcaya)—Aguas azoadas especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídanse memorias y guías, que se remiten gratis. —25

Los funerales de Tudela

El epílogo del Centenario

Con los solemnes funerales celebrados ayer mañana en la catedral de Tudela, se ha puesto digno y adecuado remate a los festejos que en conmemoración de la batalla de las Navas hemos venido celebrando en toda la provincia.

Ayer mañana, en el tren mixto de la madrugada, marcharon a Tudela el ilustre señor Obispo de la diócesis, los diputados forales señores Larraya, Martínez, Zabaleta, Biztan, Beunza y Lassantes, el general de brigada señor Curiel y su ayudante, el teniente coronel de ingenieros señor Casel, el capitán señor Lión y algunas otras significadas personas cuyos nombres sentimos no recordar.

A su llegada a la importante ciudad navarra, que aparece totalmente engalanada, esperaba a los expedicionarios el Ayuntamiento en corporación, dirigiéndose acto seguido a la Iglesia Catedral.

Los funerales fueron summosos, cual corresponde a la grandeza de los héroes de 1212.

La oración fúnebre, elocuentsísima, estuvo a cargo del P. Aldean, Corazonista de la residencia de Pamplona e hijo de Merchante, que en frases patrióticas y ardientes ensalzó el heroísmo del Rey Don Sancho y el de los navarros todos en las Navas.

Terminada la función religiosa, se sirvió un espléndido banquete en la antigua fonda de «La Unión», hoy de Garde, al que se sentaron los excursionistas de Pamplona, el Ayuntamiento de Tudela y algunas otras personas, hasta completar el número de sesenta.

El regreso a Pamplona se hizo por la noche en el rápido que tiene su llegada a las nueve y media.

De la región Alava

Vitoria 24 (9 noche.)

Satisfechos

Han regresado de Pamplona los comisionados de la Diputación alavesa que marcharon a la capital navarra invitados por la Diputación foral para asistir a la sesión de clausura del Congreso Vitícola.

Regresan muy satisfechos de las atenciones de que han sido objeto durante su breve estancia en la capital.

El capitán general

De paso para Santander ha estado unos minutos en esta capital el capitán general de la región señor Bazán.

La fiesta de Santiago

El regimiento de caballería de Alfonso XIII de guarnición en Vitoria, se propone festejar con toda solemnidad la fiesta de su Santo Patron.

Por la mañana se celebrará solemne misa en los Carmelitas, y por la tarde se celebrarán diversos festejos en el patio del cuartel.

Fuegos artificiales

Entre los fuegos artificiales que han de verificarse con motivo de las próximas fiestas figuran los de dos conocidos pirotécnicos de Navarra.

Todos satisfechos

Los comisionados de Vitoria que se encuentran en Madrid gestionando no se disminuya la guarnición actual de esta capital han telefonado diciendo que han sido muy bien recibidos por el ministro de la Guerra y que creen que serán atendidos en sus gestiones.

Respecto a la marcha de dos escuadrones a Bilbao ha dicho el general Luque que es solamente temporal y para evitar el contagio entre los caballos.

No se llega a un acuerdo

Parece ser que no habrá por fin el anunciado «raid» Pamplona-Vitoria, pues los organizadores de la fiesta aquí no llegan a un acuerdo definitivo.

Los conciertos

Contando con la cooperación del em-

nente violinista vitoriano señor Blanco Recio se celebrarán durante las próximas fiestas dos magnos conciertos musicales.

Comienzan las barracas

Han comenzado ya a montarse algunas barracas y cines que funcionarán en las próximas fiestas.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 24 (10 noche.)

Los de caballería

Las fuerzas de caballería temporalmente destacadas en Bilbao celebrarán mañana con gran solemnidad las fiestas en honor de su Santo Patron Santiago.

La solemnidad religiosa se efectuará en la basílica de Santiago, y el banquete se celebrará por la noche en el Hotel Vizcaya.

Los jaimistas

También los jaimistas vizcaínos preparan algunas fiestas en conmemoración de la fiesta onomástica de don Jaime.

Estos actos prometen verse concurrenciosos.

Una novela

Los periódicos habían hablado de la desaparición de dos jóvenes de esta localidad. La noticia ha resultado ser inexacta.

A Santander

Son muchos los bilbaínos que mañana y pasado marcharán a Santander para presenciar las fiestas regias.

Hoy han marchado los banderos de la matrícula de Bilbao que han de tomar parte en las regatas que van a celebrarse ante la presencia del Rey.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 24 (10 noche.)

Los Reyes de viaje

El Rey a Santander

A las 9,20 próximamente salió de Miramar en automóvil S. M. el Rey acompañado del marqués de la Torre y general Sánchez Gómez.

Se apeó en el Club Náutico donde recibió los cumplimientos de las autoridades y personalidades allí congregadas.

A las diez menos cuarto embarcó el Monarca con su séquito, en la escamota «Guipúzcoa» de donde trasladó ya te rear «Girálda» en medio de las aclamaciones de la marinería y de las salvas de ordenanza.

Poco después zarparon en primer término el contratorpedero «Osado», al que seguía el yate real, y escoltando a éste, el otro contratorpedero «Terror».

Como es sabido, el Rey marcha a Santander, donde permanecerá hasta el día 29 del actual.

La Reina a Londres

A las ocho de la noche salió de Palacio ocupando un automóvil S. M. la Reina Victoria con su hija la infanta doña Cristina, duquesa de San Carlos y duque de Santo Mauro.

En otros coches seguían a la Reina hasta Hendaya el personal palatino, el ministro de Estado y gobernador civil.

A las nueve de la noche ocupó la reina con sus acompañantes en la estación de Hendaya un coche reservado del tren de lujo que habrá de conducirla directamente a Londres, a cuya capital llegará mañana a las cinco de la tarde.

La reina permanecerá con su augusta madre la princesa Beatriz de Batenberg hasta el día 20 de Agosto en que regresará a San Sebastián acompañada de S. M. el Rey.

Ministros que regresan

En el sudexpreso de esta mañana han regresado de Madrid los ministros de Estado y Hacienda, siendo recibidos en la estación por las autoridades, diplomáticos y amigos.

Notas políticas

Al mediodía subió a Miramar el ministro de Estado y a su regreso nos recibió a los periodistas.

Nos dijo que había subido a Palacio para felicitar a la reina Cristina y poner a las órdenes de doña Victoria.

Que le había visitado con carácter exclusivo de cortesía el embajador de Inglaterra.

Y por último, que mañana se reanudarían las conferencias diplomáticas sobre Marruecos, comenzando por una entrevista con Mr. Geoffrey, que ya ha debido recibir órdenes concretas del gobierno francés acerca del particular.

Veraneo regio

A media tarde salieron de Miramar en coche las dos Reinas con el príncipe de Asturias, quienes después de visitar detenidamente el nuevo «Hotel Reina Cristina» y tomar allí el té, continuaron de paso por la carretera de Loyola, regresando a Miramar a las seis y media de la tarde.

Violento incendio

Noticias oficiales recibidas de Olaverri dan cuenta de un violento incendio que se desarrolló anoche en el caserío «Garitain-Azpicoa» de aquella jurisdicción, ocupado por dos colonos con sus familias.

El incendio comenzó en el desván donde había almacenado la gran cantidad de hierba, motivo por el cual el voraz elemento llegó a adquirir desde el primer momento gigantescas proporciones.

Pronto se vio todo el edificio rodeado de llamas, que poco después quedaba completamente destruido.

Se salvaron los ganados que dentro había y algunos muebles y ropas; pero pereció asfixiado el niño Antonio Aparategui, quien por lo visto esturdió de lo que ocurría se internó en una habitación de donde no pudo salir.

Las pérdidas pasan de mil duros y el edificio estaba asegurado.

Sport vasco

En Jai-Alai han jugado esta tarde Arsuaga y Campos mayor, contra Egúizquiza menor y Aramburu.

El partido fué muy competido, tanto, que se registraron hasta 18 igualadas; pero esto no obstante el momo se dio siempre por los primeros, quienes al fin ganaron el partido por solo cuatro tantos de ventaja.

Mejoras

En la sesión ordinaria que hoy ha celebrado el Ayuntamiento se aprobó el presupuesto extraordinario de obras de transformación del cerro de San Bartolomé, que han de servir para la apertura de la calle de Easo, el cual asciende a 350.000 pesetas.

Fiesta nacional

En Miramar se ha advertido hoy movimiento inusitado con motivo de ser el santo de la Reina doña Cristina.

El album colocado en Mayordomía se llenó de firmas y la augusta dama recibió multitud de telegramas y muchos ramos de flores, entre los que figuraba por su hermosura el ofrecido por los concejales monárquicos.

Al mediodía hubo concierto musical en el Boulevard, que se vio muy concurrido, y por la noche lucen espléndidas iluminaciones los edificios públicos.

Además se repartieron entre los pobres 1.500 raciones costeadas por el Ayuntamiento.

El corresponsal.

Barcelona

Barcelona 24 (20,40)

Marejada ferroviaria

Continúa en el campo ferroviario la marejada con motivo de la orden dada por don Alejandro de suspender la campaña emprendida en «El Progreso» en la cuestión de las aguas de Barcelona.

Esta orden inesperada está siendo objeto de muchísimo comentario.

Se asegura que se han dado de baja varios reactores del mencionado órgano de los radicales.

La fiesta de Caballería

Las fuerzas de Caballería de esta guarnición celebrarán mañana con toda solemnidad la festividad de su Patron Santiago.

El general Weyler ha prometido asistir a estas fiestas.

Campaña jaimista

Los jaimistas proyectan emprender activísima campaña de propaganda política por las cuatro provincias catalanas.

El Duque de Solferino la ha autorizado, pero ha recomendado la mayor prudencia.

Continúan los traslados

Con motivo de los últimos desagradables sucesos de Granollers, continúa el Prelado de la Diócesis disponiendo traslados de algunos sacerdotes que tomaron parte en la refriega.

Discursos en circulación

Se han divulgado ya por todo Cataluña los folletos conteniendo los discursos de los diputados que intervinieron en la discusión del proyecto de las Mencomunidades en el Congreso.

Una gran fiesta

Se organiza, coincidiendo con las fiestas de Ntra. Sra. de la Merced, un gran festival musical en el que tomarán parte los famosos coros Clavé.

Al mismo tiempo se gestiona la venida de la Orquesta Sinfónica de Berlín que dirige el eminente maestro Struy.

El Congreso Eucarístico

Pasan ya de un centenar los católicos catalanes que se han suscrito para tomar parte en la excursión especial que Cataluña organiza a Viena para acudir al gran Congreso Internacional Eucarístico.

Confirmando

El general Weyler ha conferenciado esta mañana largamente con el Alcalde.

Este nos ha dicho que la entrevista ha sido de pura cortesía.

Funcion escolar

Se hacen grandes preparativos para la gran función que se ha de celebrar el domingo en obsequio a los niños que veranean en el Parque de Güell.

MASANA.

MADRID

Conferencias telefónicas y telegáficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la mañana.

Sin noticias

Con motivo de celebrarse hoy la fiesta onomástica de la Reina madre doña Cristina, los centros oficiales han estado desiertos, habiendo la natural carencia de noticias, que sobre todo en el orden político es absoluta, pues no se encuentran hoy en Madrid más que los señores Barroso, Villanueva y Arias de Miranda.

Únicamente con el señor Barroso hemos hablado varios instantes comunicándonos que había conferenciado por teléfono con el señor Canalejas para decirle que en provincias la tranquilidad es completa y absoluta, y lo mismo puede decirse con respecto a Portugal, aún cuando en este particular los informes continúan siendo contradictorios.

También nos ha dicho el señor Barroso que los ministros de Estado y Hacienda habían llegado sin novedad a San Sebastián y que la huelga de obreros cargadores del puerto de Gijón había sido solucionado por completo.

El Santo de D. Jaime

Con motivo de celebrarse mañana la fiesta onomástica de don Jaime de Borbón, en la Casa de los Tradicionalista-

se celebrarán varios actos, comenzando por una solemne función religiosa. Después habrá banquete, y por la noche una velada en la que se representarán varias obras, habrá concierto y hablarán los señores Larramendi y Aguado Salverry.

Dice el ministro de Portugal

A falta de otras noticias los periodistas hemos visitado al ministro de Portugal para que nos informase de sus impresiones sobre aquella república.

Mr. Reivas nos aseguró que la tranquilidad es ya completa en su país y que un empleado del ministerio que ha llegado hoy de Lisboa se lo ha confirmado así, manifestándole al propio tiempo que venía indignado por la facilidad con que los periódicos españoles acogen las noticias desfavorables a Portugal.

Ha conferenciado Mr. Reivas con el subsecretario de Estado sobre la reparación de los emigrados y medios de prestar los socorros necesarios.

Ha dado a entender que tiene orden de ir procediendo paulatinamente al relevo de la mayoría de los cónsules portugueses que ejercen sus funciones en las provincias gallegas.

Con respecto a la manifestación efectuada ante la legación le ha quitado importancia diciendo que todo se redujo a un grupo poco numeroso de personas que se entretuvo en vitorear a la religión.

Sin embargo el señor Barroso ha tomado sus medidas para evitar que el hecho se repita y fuerzas de policía vigilan el edificio de la legación.

Hay ha marchado a Cuenca otro tren de emigrados, uno de los cuales ha expresado su creencia de que por ahí la conspiración ha terminado, pero se estima que volverá a reproducirse.

Colonización interior

Se ha reunido en el Congreso la comisión que entiende en el proyecto de reforma de la ley de colonización interior.

A la reunión han asistido distinguidas personalidades.

Parece ser que se suspenderá la redacción del dictamen para dar lugar a nuevos estudios y experiencias antes de adoptar una solución definitiva.

La Reina Cristina

Se confirma que el veraneo de la Reina madre doña María Cristina será más corto este año, pues proyecta venir a Madrid para el alumbramiento de su hija María Teresa, que se espera tenga lugar en el mes de Septiembre.

El Canal de Isabel II

La cuestión del Canal de Isabel II está siendo objeto de un gran estudio por parte del ministerio de Fomento.

Parece ser que en breve se dará una nueva organización a las cuestiones relacionadas con este canal.

Los radicales en acción

Entre los socialistas que figuran en la Casa del Pueblo reina desconcierto ante el aumento que va adquiriendo el sindicalismo en Madrid.

Parece que los socialistas van triunfando a costa de los radicales, por lo cual éstos van perdiendo muchas fuerzas.

Una reunión

Se ha reunido hoy la Junta del Casino de Madrid para tomar acuerdos en vista de la dilación en resolver el problema de la reglamentación del juego.

Una estatua

La idea de erigir una estatua al

do la cueva de San Ignacio y algunas instalaciones de nuevas industrias. Luego asistió a la recepción que tuvo lugar en el Ayuntamiento, y que se vio concurridísima. Mañana marchará a Seo de Urgel. El Ayuntamiento, según versión autorizada y que entre la opinión ha adquirido gran dominio, negará la subvención que le ha sido solicitada con el fin de erigir un monumento a la memoria de los mártires de la semana trágica. El cónsul de Suiza ha visitado al gobernador para protestar de la infundada especie, referente al cobro de ciertas cantidades por la policía barcelonesa, de que algunos periódicos se hicieron eco.

El secretariado judicial
Una comisión de secretarios judiciales ha visitado al ministro de Gracia y Justicia para pedirle que se incluyeran en presupuestos las mejoras que tiene solicitadas. La comisión que iba presidida por el señor Osorio y Gallardo se muestra satisfecha de la acogida que ha tenido por parte del ministro.

La infanta Isabel
Se confirma que la infanta Isabel marchará a Viena en el próximo Septiembre presidiendo la comisión de damas españolas que ha de representar a España en el XXIII Congreso Internacional Eucarístico que allí ha de celebrarse.

Los estudios del doctorado
El ministro de Instrucción ha celebrado detenida conferencia con el Decano de la Facultad de Derecho señor Urena, al objeto de tratar de la reforma de los estudios del Doctorado de dicha facultad. Parece que en breve se decretará tal reforma, según lo anunciado.

Los políticos viajan
Ha marchado a Cestona el exministro de la Gobernación señor conde de Sagasta. Acompañado del marqués de Cerralbo ha marchado a la posesión de éste en Santa María de la Huerta el señor Vazquez de Mella, quien a mediados de verano marchará a Galicia.

A fines de mes regresará de Andalucía y después marchará a sus posesiones de Sigüenza donde pasará una temporada, el conde de Romanones. El ministro de Hacienda regresa mañana de San Sebastián en el sudexpreso acompañado de su hijo.

Bautizo de la hija de Canalejas
Mañana se celebrará con gran solemnidad en la catedral de Segovia el bautizo de la hija recién nacida del señor Canalejas.

Lo que dice "Diario Universal"
Sobre crisis

El «Diario Universal» publica un suelto al que se atribuye carácter oficial en el que manifiesta que reanudadas las Cortes en Otoño y tan pronto como sean aprobados los presupuestos se someterá a la deliberación de las Cámaras la ratificación del tratado con Francia y una vez conseguido esto es seguro que Canalejas planteará al Rey la cuestión de confianza, pudiéndose entonces hablar con algún fundamento de modificaciones ministeriales más o menos radicales. Interin tales sucesos no se desvuelven en la forma dicha es inútil hablar por ahora de modificaciones y combinaciones ministeriales.

España y Portugal
El mismo periódico oficioso inserta otro interesante artículo encaminado a estudiar las relaciones entre España y Portugal.

Cree el citado colega que las conferencias últimamente celebradas por Canalejas y Mr. Reives habían dado por resultado la desaparición de recelos infundados que por otra parte venían a caer en interperencia. Dice que Portugal no puede abrigar ningún género de recelos de España ni de su Gobierno desde el momento que la remoción del gobernador de Orense y el traslado de cuantos se suponía tenían alguna simpatía con los conspiradores, es un hecho que no deja margen para la duda.

Ahora bien, añade el mencionado periódico, si las peticiones de Portugal rebasan los límites de lo justo, si ya no nos piden la internación de los emigrados, como hasta ahora, sino el destierro total de los portugueses, nos oponemos a tal concesión por ser contraria a las prácticas de humanidad y a los deberes cristianos fervientes. Hace votos porque desaparezcan los recelos existentes entre ambos pueblos. Termina recomendando a los portugueses que no usen de la República como medida de explotación y propaganda, que no se cuiden de exportarla a España, y que del mismo modo España se comprometa a respetar en todo y por todo las instituciones políticas de aquél país.

Toros en Valencia
Con tiempo espléndido se ha celebrado la primera de las corridas de feria de Valencia, lidiándose toros de Pablo Romero, por las cuadrillas de Pastor, Galito y Valenciano.

Los toros de D. Felipe han resultado bravos y poderosos, aceptando en total 33 puyazos por 12 defunciones. Pastor toró a su primero con mucha valentía, recetando un enorme estocazo del que salió trompado sin averías. La faena con el cuarto fué más laboriosa, pues el toro estaba inclerto; con el estoque, un pinchazo en lo duro y una entera caída. Galito toró toda la tarde con vistosa y alegría. Al segundo lo pasaporte de media delantera y un gran volapié, precedido de una faena elegante y parada. La breña con el quinto, que fué el peor de la tarde, fué menos sosegada, y para quitárselo de delante, empleó un pinchazo y media atravesada. Valenciano puso a contribución toda su valentía. Toró breve el tercero, entrando en cuanto hubo ocasión, con un estocazo que mató, saliendo el diestro enganchado y zarandeado, pero vivo.

En el último, aunque valiente, fué parco con la fámula y le montó al desolladero de media en las agujas y un certero descabello.

Antes la guerra; ahora aliados
Una alianza ruso-japonesa

EL PRINCIPE ROTSTUR, VIAJA
Comentarios a un viaje.—Se trata de una alianza.—Los informes oficiales lo desmienten, pero al mismo tiempo vienen a confirmarlo.—Opinión generalizada.

Se hacen muchos comentarios al viaje del Príncipe Rotsura a Petersburgo, conceptuándose que se trata de firmar una alianza general entre ambos países tan enemistados y en guerra hace unos años.

Los informes oficiales, especialmente los que proceden de Petersburgo, dicen con gran empeño no ser cierta tal noticia, pero luego en el curso de esos informes afirman que se trata de ampliar los tratados de 1907 y 1910 sobre posesiones y régimen tanto en la Mandchuria como en la Mongolia.

La opinión general es la de que bien llegado a un acuerdo total ambos países y que no andan muy descaminados los que afirman que se firmará en Petersburgo con motivo del viaje del Príncipe Rotsura un completo tratado de alianza. Esto es la comidilla del día en los centros diplomáticos.

España en Melilla
Declaraciones de García Aldave.—Importancia de las últimas sumisiones.—Satisfacción justificada.—Excelentes resultados de la política de atracción y penetración pacífica.—Felicitación del gobierno.

El capitán general de Melilla señor García Aldave se ha mostrado más expedito con los corresponsales que de costumbre y hablando de las últimas sumisiones a España de los káids más importantes ha manifestado que este es un hecho de verdadera trascendencia y que representa y garantiza en las mayores condiciones de seguridad la paz material y moral en estos territorios.

Ha preconizado García Aldave los excelentes resultados que viene arrojando la práctica de la política de atracción y penetración pacífica. El gobierno, con motivo de las últimas sumisiones, y por acuerdo de todos los ministros reunidos en Consejo ha telegrafado al general García Aldave felicitando por su conducta al ejército por el triunfo que para España suponen sumisiones tan importantes.

Agua potable.—Vigilancia escrupulosa.—Sanidad interior.—Visita del Vicario Apostólico de Marruecos.—El Rey visitará los campamentos.—Tranquilidad completa.

Comunican de Nador que merced a las experiencias que viene realizando el cuerpo de ingenieros se ha dado en aquellas cercanías con unos pozos que son un riquísimo manantial de agua potable, por lo cual su descubrimiento ha producido la natural alegría entre los soldados de aquellos campamentos. El capitán general ante los frecuentes suicidios que se registran ha ordenado la vigilancia más escrupulosa. También ha dado disposiciones muy acertadas sobre sanidad interior.

Es esperado de un momento a otro el P. Cervere, Vicario Apostólico de Marruecos, que pasará unos días en Melilla. Hace mucho calor.

Cosas de Portugal
Expectación ante la vista de un proceso. Temores de que se altere el orden público. Hinchando el perro. Obispos desterrados. Manía persecutoria. La situación es enteramente anormal.

Reina gran expectación ante la vista del proceso o procesos incoados contra el célebre cabecilla monárquico Joao Almeida, detenido como es sabido en el asalto a la Plaza de Chaves. Témesse que con este motivo pueda alterarse el orden, por lo cual un fuerte contingente de tropas vigila constantemente el edificio en el que ha de desempeñar sus funciones el tribunal juzgador.

Los periódicos republicanos continúan hinchando el perro de la manifestación celebrada últimamente ante la legación de Portugal en España. Se han desterrado en la última semana siete obispos. El gobierno insistiendo en su manía persecutoria incurre en verdaderas enormidades. La situación general del país continúa siendo completamente anormal. Reina gran agitación y se cree que hay intranquilidad para rato.

De provincias
Nuevos torpederos
Cartagena.—Han sido concluidos dos nuevos torpederos que estaban construyéndose en este Arsenal para la nueva escuadra española.

El Capitán general
Coruña.—De su excursión por la frontera portuguesa ha regresado el Capitán general de la región señor Quijada, quien ha declarado que ha renacido la tranquilidad en todo aquel país.

Hijo predilecto
Albacete.—A mediados del mes próximo es esperado el director general de Agricultura don Teófilo Gallego, a quien el Ayuntamiento hará entrega solemne del título de hijo predilecto de esta ciudad.

Calor asfixiante
Ciudad Real.—Reina un calor asfixiante que perjudica notablemente las cosechas. Los agricultores se muestran alarmados.

Las fiestas de Santiago
Santiago.—Ha llegado el gobernador civil de Coruña señor Donado, para hacer entrega solemne en nombre del Rey del voto de Santiago.

Un banquete
León.—Los seminaristas han obsequiado con un banquete a los Obispos de Jaén y Jaca que se encuentran en esta pasando unos días.

Extranjero
El Príncipe Rotsura
Moscow.—Con motivo de la grave enfermedad del Mikado, se ha detenido en esta el príncipe japonés Rotsura, que se dirige a Petersburgo con fines diplomáticos.

Se ignora si el príncipe Rotsura proseguirá su viaje o retornará al Japón, pues depende todo de las circunstancias e instrucciones que reciba de Tokio.

El transiberiano
Petersburgo.—Se asegura que el gobierno está favorablemente dispuesto a traspasar sus derechos en el ferrocarril transiberiano a una poderosa empresa francesa mediante el pago de elevada suma.

Consejo de ministros
París.—Para tratar con exclusión de todo otro asunto de la cuestión de las inscripciones marítimas, se han reunido los ministros en Consejo. Ignóranse los acuerdos, pues los ministros se han encerrado en la reserva más impenetrable.

Francisco José
Viena.—Francisco José ha mostrado empeño de hacer en el próximo otoño un viaje oficial a Berlín.

Madrid
Nueva agresión
Madrid 25 (2 madrugada).
Londres.—Al regresar esta mañana a Londres el primer ministro Lord Asquith, ha sido nuevamente agredido por un grupo de sufragistas. Estos continuos atentados causan indignación en el país.

Euskal-Jai
A las tres y media de la tarde.—Ucin y Marquinez, azules; Lesaca y Murrillo, rojos.
Segundo partido.—Azcoitia y Fernandez menor, del 8, azules; Echaniz y Abarrategui, del 9, rojos.

Doradores
Oficiales y aprovechados encontrarán trabajo en los talleres de don Florentino Istariz. x 4-1

Pérdida
Se suplica a quien hubiese recogido por equivocación un bastón en el café Kutz, lo entregue en la calle de San Nicolás 20 y 22, primero. 2-1

Pérdida de vaca
El día 21 del actual desapareció del pueblo de Urriz, valle de Ibañeta, una vaca de las señas siguientes: edad tres años, color rojo; lleva en las dos astas por la parte de atrás la inicial V.; tiene las astas algún tanto anchas y una más baja que la otra. Su dueño don Luciano Gamboa (herrero), a quien se le entregará caso de que fuere encontrada. 1-1

Compañía Minera DE SALINAS DE ORO
Esta Sociedad admitirá solicitudes de obreros mineros, que deseen trabajar en las minas y pozos, siendo condición indispensable que sean casados o vivan con familia. Las proposiciones deberán dirigirse a las Oficinas de la Sociedad, Boulevard de Sarriena, 21, acompañándose el mayor número de referencias, sin cuyo requisito será inútil ofrecerse. Pamplona 23 de Julio de 1912.—El Gerente, Jesús Arto. 25 27 30 3-1

Arriendos
En el pueblo de Mendivil, en la carretera de Tafalla, se arrienda la Csa. Mesón con su pertenencia de bienes, y otra csa con sus tierras de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y 4.ª dos kilómetros, en el pueblo de Solchaga, también se arrienda otra casa con sus tierras. Para informes dirigirse a don Ignacio Sanchez, en Pamplona, Navas de Tolosa, núm. 11, piso 4.º, de nueve a doce de la mañana y de siete a ocho de la noche. (x) 4-1

Se arrienda
la bajera núm. 10 de la calle Campana, entarimada y muy espaciosa. Para informes San Antonio 59, 2.º. 4-1

Una ganga
Se vende en Echarrri-Aranaz una casa nueva, que costó 27.000 pesetas por 11.000; sirve como chalet. También se venderán tierras si se desea. Se vende también una máquina de chocolate muy buena, movida con caballo de sangre eléctrica. Dirigirse a don Francisco Alegria, en Lanzuz. 8-3 p

Traspaso
Por ausentarse los dueños, se traspasa el BAR MODERNO, único que hay en Calahorra, montado elegantemente con maquinaria para hacer gasosas, refrescos y café. Para ver la utilidad que este BAR reporta, se permitirá a la persona que trate estar uno o varios días, para enterarla minuciosamente. Informes y precio en el mismo BAR, Calahorra. 5-4

SECCIÓN Y TALLER DE SASTRERIA

Se hacen trajes a medida con buenos paños, lanillas, estambres tanto en negro como en colores, desde 4 a 20 duros. Americanas de alpaca, desde 1 a 7 duros. Capas con sus buenos embozos de terciopelo tanto en negro como en color para caballero, desde 4 a 18 duros. Gabanes de estambre alta novedad, desde 6 a 20 duros. Impermeables i gleses y macfarlanes, desde 8 a 18 duros. Guardapolvos alta novedad desde 5-6-7 8-10-12 a 18 pesetas. Chaquetas para el agua, perneras y trajes de cauchou a precios económicos.

LA PERLA VASCONGADA
Calle Zapatería, 37-PAMPLONA



PRECIO FIJO

Para demostrar al público en general que esta casa vende toda clase de artículos tanto en pieza como confectionado a precios de fábrica, recomendamos muy de veras que a cuantos le haga falta comprar generos los encargue a esta casa y así saldrá muy beneficiado en sus intereses. Hay lanas, merinos, sedas, lanillas, estambres, sedalinas, arañas, bombachos, vergas, vicis, ciastas, vergas, cáñamos, piques, alpaca, driles, patenes, elásticos, tapobocas, mantas, toallas, toquillas, boinas, blusas francesas, género de punto de todas clases y géneros blancos de las mejores marcas. 40-25 (a)

Tos-Estreñimiento
Las pastillas pectorales para combatir los Tos y los Polvos Regularizadores de Rincón contra el Estreñimiento, los hallará el público en la Farmacia de don Manuel Negrillos.—Mayor 55, a dos y a tres reales respectivamente. 25-18

Se traspasa
por fallecimiento de su dueño un acreditado establecimiento de tejidos y mercadería con buena y numerosa clientela, situado en una de las calles más transitables de San Sebastián. Darán razón en esta Administración. 8-3 p.

TOS
bronquitis, gripe, asma, coqueluche, e irritada o aliviada con un solo paquete de **Caramelos de her. Ina balsámicos**. Medicación eficaz, agradable, inofensiva y económica.—2 reales paquete.—Farmacia de Negrillos.—Pamplona.

PARA LOS CATARROS
fiebras catarrales y afecciones sencillas de los bronquios y pulmones, no hay nada mejor que los **Caramelos de bálsamo de tola y acónito**.—Un real paquete.—Farmacia de Negrillos.—Pamplona. 12-10

El interesante
folleto del Dr. Juan Muguet, profesor del Seminario Conciliar, titulado «Navarra y sus huérfanos en el solemne Centenario de las Navas» se vende al precio de una peseta en todas las librerías. 25-20

Anuncio
Se vende por ser de poco rendimiento para su dueño una Estrujadora separadora de raspajos modelo C. n.º 6, adquirida el año pasado de la casa Francisco Casellas, de Barcelona, siendo su coste el de 550 pesetas y su rendimiento el de 8.000 kilos por hora y ha trabajado solo cinco días. Se hará buena rebaja. Para más detalles Félix Chicote, Cintruénigo. p 30-3

Barbero
En la barbería de Ildelfonso Palacios hace falta un dependiente que sepa su obligación. Plaza del Castillo, núm. 25, barbería. 3-3

El Ayuntamiento
de la villa de Puente la Reina, hace saber: Que el día 11 de Agosto próximo y hora de las once de su mañana, celebrará remate público en su casa Consistorial, para el montaje de sus caserías y por cuatro años, bajo pliego y condiciones que, aprobado por la Excm. Diputación foral y provincial, obran de manifiesto en su Secretaría municipal. Puente la Reina 18 de Julio de 1912.—El Alcalde Presidente, Policarpo Arrastía. 8-6

Anuncio
Se vende un volquete con su macho. Rochapea 28 darán razón. 5-5

El Autol! y otros
Visitarlos en el Congreso Vitícola. Estos hermosos trillos sin igual funcionarán desde el 1.º de Agosto próximo en las eras de don Francisco Artozqui, de Campanas, próximas a la Estación del ferrocarril, para que así puedan participar cuantos presencien la labor, que no se conocen trillos mejores. Cuantos deseen visitarlos, comuníquese a su autor, quien les facilitará instrucciones para mejor efectuar el viaje. Laboradores: a fin de funcionar un nuevo adelanto en la trilla y económico, y una vez visto, podrán hacerse contratos de dichos artefactos para la campaña de 1913. Dirigirse a su autor, inventor y fabricante en Biurrun-Campañas (Navarra) a FERNANDO TERÉ. 4-4

Buen consejo
Las personas que sufren: Neurastenia, Debilidad, Tisis, Ruma, Estómago, Diabetes, Asma, Neurálgias ó de los Nervios, deben leer sin tardanza la **Guta del Enfermo de los Remedios Orel**, que se remitirá gratis durante algún tiempo, persiguiendo un fin de propaganda humanitaria. La lectura de este Guía les será de valor inapreciable, por las indicaciones prácticas que contiene. Los **Remedios Orel** son conocidos universalmente por sus efectos rápidos y seguros. Gran número de Médicos de fama mundial certifican curaciones verdaderamente sorprendentes. Innumerables personas radicalmente curadas, atestiguan haber obtenido resultados maravillosos con dichos remedios, después de usar en vano infinidad de Medicamentos. Dirigirse a don F. Blanqué (Depl.º 23) Ronda San Pablo, 51, Barcelona. 23 28 J 4 11 18 25 A 6-2

Compañía Nacional DE FECULAS Y DERIVADOS
El Consejo de Administración de esta Sociedad, autorizado por la Junta general de accionistas, ha acordado poner en circulación 500 acciones de 5.000 pesetas cada una, dando derecho preferente a los señores accionistas en la proporción en que tuvieran las antiguas. La suscripción se abrirá el día 1.º de Julio, cerrándose el 31 del mismo mes, en las Oficinas de la Sociedad, Navas de Tolosa, 11, 1.º. El Secretario, Alfonso Gaztelu. 29 4 7 14 20 25 6-6

CREDITO NAVARRO
SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1854
Capital, 6.000.000 Ptas.

Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagaré con garantía de firmas solventes, de hipotecas y cauciones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y bonos de POSTO.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CARGOS sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en suetoria.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa.

Imposiciones a plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósito a vista con interés de 2 por 100 anual.—En moneda extranjera se abona el uno por 100 anual.

DE TUDELA, BILBAO, ESTELLA Y SAN SEBASTIÁN

Cofres de alquiler
Pascual Castiella
Ingeniero
SUCESOR DE SANTOS ORTIGOSA, ZAPATERÍA, 33

Taller completo y perfeccionado de lampistería, hojalatería y galvanización. ELECTRICIDAD. Se hacen toda clase de instalaciones eléctricas, motores, ventiladores, canalizaciones para luz, iluminaciones artísticas, instalaciones de timbres, cuadros indicadores, para rayos, venta al por mayor y menor de toda clase de material menudo como lámparas, portalámparas, portatubos, interruptores de metal ebonita y porcelana, clavijas de contacto, etc.

Depósito de lámparas «Osram» y «A. E. G.» únicas irrompibles.

APARATOS DE SANEAMIENTO. Bañeros de hierro fundido con esmalte fino extranjero, bañeros de zinc construidos en la casa, lavabos de gran novedad para cuartos de baño, duchas y grifos niquelados para bañeros y lavabos, inodoros completos a precios sensiblemente económicos: véase la instalación puesta en la tienda para convencerse. Esta casa cuenta con personal competente para realizar con rapidez y el mayor esmero posible toda clase de instalaciones.

TUBERIAS de hierro y plomo para instalaciones de agua, grifos de metal de todas formas y dimensiones, válvulas.

Zinc ondulado y plano para cubiertas y cañerías. Representación para Navarra de la teja **Brekalia** la más económica y resistente de cuantas se anuncian con nombres parecidos: se facilitan proyectos y presupuestos gratis para toda clase de trabajos de construcción.

CRISTALERIA. Cristales de todas clases, dimensiones y colores, tarifa especial para cajas completas. —19

Vinos finos DE RIOJA tintos y blancos

De venta en todos los buenos establecimientos.

RIOJA FINO 1905.—1/10 pesetas botella.
Depósito: M. ARIZ, «El Torino».

Representante en Navarra, JUAN ZABALO, Pamplona. js mt. —11

DOCTOR CORSINI
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos é hígado. Recibirá consultas de 9 a 1 de la mañana, los días 24, 25 26 y 27 del corriente en el Hotel «La Perla».

Balneario de Belascoain (NAVARRA)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas (gota, reumatismo, &c.) Evita los cólicos del riñón é hígado, expulsando los cálculos y arenillas. BALNEARIO montado con arreglo a las modernas exigencias.—Temporada oficial 15 de Junio al 30 de Septiembre.

HOSPEDERÍA a precios módicos para familias de posición modesta.

ITINERARIO.—En tren hasta Pamplona desde donde hay servicio de coches hasta el Balneario. —39

Banco Vitalicio de España
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA

Capital suscrito	Ptas. 15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1911 comprendidos los reaseguros	30.727.901'38
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1911	Ptas. 53.401.026'30

Esta Sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España

Domicilio social: **Rambla de Cataluña, 18 y Cortes, 603—Barcelona**
Autorizado por la Comisión general é Inspección de Seguros, el 4 de Agosto de 1909 Delegado en Navarra, Sebastian Gastearren, Plaza del Castillo, 36, 1.º Pamplona.

Compañía minera DE SALINAS DE ORO
(Sociedad anónima)

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en sesión celebrada en el día de ayer, ha acordado pedir a los señores accionistas el tercer dividendo pasivo de diez por ciento sobre sus acciones, equivalente a cincuenta pesetas por acción, que deberán hacerlo efectivo en las oficinas de la Sociedad, Boulevard de Sarriena 21, entresuelo, del 1 al 31 del próximo mes de Agosto.

Pamplona 23 de Julio de 1912.—Por acuerdo del Consejo de Administración, el presidente, Francisco Martínez. 3-2

Compañía minera DE BAÑOS DE ARNEDILLO

Los mejores para curar el reumatismo y gota en sus diversas manifestaciones, heridas y todo traumático importante. Viaje a la estación de Calahorra (Logroño).

Servicio de coches a los trenes correos. Automóvil.—Se envía a todos los trenes avisando con tres horas de anticipación. Precio: Uno a tres asientos, 30 pesetas. Cuatro a cinco asientos, 40 pesetas. Hotel del balneario.—Hospedaje completo primera mesa 8,50 pesetas; segundo mesa 5,50 pesetas. 20-17 3 6 7 8 9 10 16 20 22 25 27 30

Cocinera
Hace falta para fonda de un pueblo de esta provincia. Informarán en esta Administración. 10-3

Nodriza
Se necesita una para criar en su casa. Informarán en esta Administración. 3-3

Se halla vacante
la plaza de Farmacéutico titular con el sueldo anual de 1.500 pesetas pagadas por trimestres vencidos, bajo las condiciones que obran de manifiesto en la Secretaría municipal, admitiéndose solicitudes por el término de 15 días.

San Adrián (Navarra) 8 de Julio 1912.—El Alcalde, Domingo Osés. 15-13

Bazar Eden
Plaza Consistorial, 6, San Saturnino, 1 PAMPLONA.
El que más barato vende al por mayor y menor.—Visítale. 20-16

San Sebastián
A SUS VERANEANTES
Se dispone de Hoteles, Villas y pisos amueblados desde 500 a 1.500 pesetas. Alojamientos de todas clases y precios. Plaza del Buen Pastor 2 Agencia. 8-7

Pídase en todos los Casinos, Cafés y Establecimientos el especial ANISADO "Las cadenas de Navarra,, marca registrada.

Gran premio Exposición de Lyon 1909.—Diploma de honor Exposición de Marsella 1909.—Medalla de oro Exposición de París 1909.—Medalla de oro Exposición de Buenos Aires 1910.

Pablo Esparza, cosechero y exportador de vinos

VILLAVA (Navarra).--Teléfono número 14 Representante en Pamplona Benito Rubio, Mayor 7.

RIEGOS

Instalaciones con motores eléctricos, gas pobre, gasolina, y vapor.

Modernas bombas centrífugas y de todos sistemas.

Molinos de viento.

Norias modernas a brazo y caballería desde 20.000 a 170.000 litros de rendimiento por hora.

Cientos de instalaciones hechas que pueden verlas funcionar.

Elevación de aguas a los pueblos, tuberías, fuentes, etc., etc.

Mangas, material a vapor y equipos completos de material de incendios.

Venta a plazos.

CONSULTESE TODO PROYECTO.—SE ENVIAN GRATIS HERMOSOS CATALOGOS, PLANOS Y PRESUPUESTOS

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS FUNDICIÓN ARRIETA, PAMPLONA

SELECCIONADORAS

"MAROT," PARA CAJAS AGRICOLAS

La mejor seleccionadora del mundo, 500 primeros premios, 40.000 vendidas.

Más de 50 funcionando maravillosamente en Cajas navarras.

Si existe mejor modelo se regala. Único punto de venta de la legítima "Marot." Todos tamaños y precios.

Nueva repartidora y sembradora "Exprex" de toda clase de abonos y granos.

La mejor que existe, abona y siembra con asombrosa rapidez y uniformidad.

Compite con todas y no adquieren otras sin verlas. La nueva Caja de Olite acaba de adquirirla.

Modernas instalaciones de panadería.

Cosecheros de vino

La fábrica de España más importante en prensas para uva.

5.000 vendidas a todas las regiones. Jamás se rompen.

Pisadoras, bombas de trasiego, mangas, filtros, etc., etc.

Fábricas de chocolate. Más de 500 instalaciones hechas en España y Portugal.

Serrerías. Molinos harineros.

Construcciones metálicas. Envidados, columnas y material de edificios.

Ferros, mercados, fuentes, etc., etc.

Pídase este año el nuevo Bravant Bajac. Compite con todas las marcas.

El Eco de Navarra

Se halla de venta en los puntos siguientes:

En Madrid: Kiosco de don Patricio L... En San Sebastián: Librería de Hija...

En Vitoria: Kiosco de don Pedro Alon... En Logroño: don Carlos Gil, Mer...

En Zaragoza: Kiosco de don Antonio... En Tolosa: casa de Miguel García, Pl...

En Calahorra, don Julián Antoniazan... Centro de suscripciones.

Se pueden ganar

de 4 a 8 pesetas diarias ó más según ap... de 4 a 8 pesetas diarias ó más según ap...

Vapores correos A AMERICA Compañía Hamburguesa y Sud-Americana y Hamburg America Linie

Table with shipping schedules: Linea de Sud-América, Linea de C... y México. Includes columns for dates and destinations like Montevideo, Buenos Aires, etc.

Vino de Peptona ORTEGA COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA. Advertisement for medicinal wine and tablets.

Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas. Advertisement for agricultural machinery parts by Juan H. Schwartz.

Rebaja de los Precios del CALDO MAGGI EN CUBITOS. Advertisement for Maggi soup cubes with price list.

Docks Avicoles de France. Advertisement for French duck ponds.

SOLUCIÓN COIRRE a base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL. Advertisement for a calcium phosphate solution.

SOLUCION CASES de clorhidrofosfato de cal. Advertisement for a calcium phosphate solution.

PASTILLAS DEL Dr. Richards PARA EL ESTÓMAGO. Advertisement for Dr. Richards' stomach pills.

POLVOS DEL DR. SOUDRE. Advertisement for Dr. Soudre's powders.

Boletín Religioso SANTORAL. Religious bulletin with dates and events.

Estafeta local VALORES LOCALES. Local exchange rates table.

REGISTRO CIVIL. Civil registry information including births and marriages.

MERCADO DE CEREAL. Grain market prices for wheat, corn, etc.

PASATIEMPOS Charada. A word puzzle or riddle.

Soluciones Garage. Solutions for garage-related issues and a paper advertisement.